

创业故事

设计+公益，转角新奇遇

在青春的画布上，杨姝旻用她的设计之笔描绘出了一条与众不同的创业之路。这位大四在读的大学生，虽然还未正式步入社会，但心中早已燃烧起对公益的热爱和对创业的渴望。

公益的火种：从家庭启蒙到社会行动

在杨姝旻的成长路上，公益的芬芳总是相伴而行。她的父母，不仅是她生命中的第一任老师，更是她公益之路的引路人。从小，她就参与各种义卖活动，学习手语，与需要帮助的人建立联系，这些经历让她对公益有了初步的认识和理解。

随着年龄的增长，杨姝旻对公益的热爱愈发浓烈。她在学校组织的公益活动中积极投入，用自己的行动践行公益精神。同时，她在设计专业的学习中，也发现了“设计+公益”的完美结合。于是，还未毕业，她就和合伙人联合创办了“吉奥德伍”，这个独特的名字，正是杨姝旻公益理念的结晶。她将“角度”的拼音拆分为“JI-AO-D-U”，巧妙地寓意着每个人都能在不同的“角度”（angle）下成为他人的“天使”（angel）。这个理念不仅体现了人与人之间互助的精神，也寓意着人与自然、人与社会的和谐共生。



创意的萌发：设计与教育的融合探索

作为资深的剧本杀爱好者

者，杨姝旻在享受沉浸式游戏体验的同时，也注意到了剧本杀内容对于未成年人的限制，因此萌发了“想要创作一个孩子们也能玩的剧本杀”的想法。在经历了多次的内容迭代后，杨姝旻与团队一起开创了儿童沉浸式情景模拟项目《魔法学院奇遇记》。在这个项目中，孩子们可以通过角色扮演，学习到各种生活理念、习惯和知识。这种创新的教育方式，不仅提高了孩子们的学习兴趣，也得到了家长和教育工作者的广泛认可。

受到曾在美国孟菲斯动物园陪伴丫丫一年并深入研究野生动物医疗与营养的魏教授的影响，杨姝旻更加深入地认识到动物园不仅仅是一个娱乐的场所，更是野生动物保护、科普

教育和科学研究的重要基地。于是，她决定用自己的专业知识和创新思维，将这一理念融入到文创产品的设计中。就这样，一系列以野生动物为主题的文创产品诞生了，包括插画明信片、环保袋和T恤等，每一件都巧妙地融入了动物元素，并附有保护野生动物的宣传信息。

求实的传承：合作与创新的力量

在黄浦区人社部门的大力支持下，杨姝旻及其团队成功申请了初创期社会保险补贴、创业前创业担保贷款，这为团队在黄浦区这片沃土上生根发芽提供了坚实基础。2023年，吉奥德伍团队携《魔法学院奇遇记》项目在黄浦区取得了显著成果。在黄浦区委统战部及多方支持下，该项目作为黄浦区儿童议事会的专用引导脚本，在豫园街道“豫福里”举办了试玩启动仪式。通过这一活动，儿童们不仅能在游戏中享受乐趣，更能学习到表达诉求、参与决策和监督评价的能力，为他们的未来发展奠定坚实基础。

杨姝旻和吉奥德伍的故事，是个人成长、社会责任和创新精神的生动展现。他们用“角度”重新定义了公益，用行动证明了每个人都能成为改变世界的力量。随着吉奥德伍的不断发展，我们也期待着会有更多创新的公益项目落地开花，芳香四溢。

（黄浦区就业促进中心）

信息速递

第六届“中国创翼”创业创新大赛上海选拔赛松江赛区圆满落幕

近日，第六届“中国创翼”创业创新大赛上海选拔赛松江赛区暨第八届上海市创业新秀评选活动松江选拔赛决赛和闭幕式在临港松江科技城成功举行。最终，上海方仓智能科技有限公司的“立方仓”项目收获大赛一等奖。

自今年4月全市启动大赛报名后，松江赛区各项活动迅速开展。截至5月31日，报名参赛项目达122个。6月起，大赛组委会陆续开展了“初赛评审”“复赛评审”“赛前培训”等，参赛者们一路过关斩将。决赛当日，主体赛、专项赛两组入围决赛项目以现场

PPT路演的方式同台竞技、互相切磋。经过评审专家的专业打分，各个奖项的最终归属一一揭晓。最终，上海方仓智能科技有限公司的“立方仓”项目获得一等奖。另有二等奖2名、三等奖3名和优胜奖18名。

活动当天还举行了本次大赛闭幕式。松江区委区政府党组成员、副区长马守亮在致辞中表示，举办创新创业大赛旨在通过选苗、育苗，壮大企业群，培育新质生产力，优化创业环境，为青年创业者提供平台和机遇，进一步发挥创造就业岗位、带动就业的作用。作为大赛主办方，区人

社局接下来将努力为全区创业者搭建一个高水平智慧碰撞、交流互动的平台，更大力度支持创业，更加提升创业质量，让每一位创业者怀着希望勇往直前。

“就”在上海，海纳百川”第六届“中国创翼”创业创新大赛上海选拔赛松江赛区暨第八届上海市创业新秀评选活动松江选拔赛圆满落幕。经过区赛的选拔后将有7个优秀创业项目将代表松江区参加市赛决赛。期待参赛的优秀项目将来在创造经济、社会价值的同时，也创造出更多高质量就业岗位。

（松江区就业促进中心）

各区动态

“马兰花计划”曹家渡街道GYB培训班圆满结营



6月27日至29日，为期3天的“马兰花计划”曹家渡街道培训班成功举办并圆满结营。

本次社区培训班按照“马兰花计划”创业培训(GYB)课程体系标准，采用沉浸式教学方式，将“理论教学+课外实践+参访交流”相结合，综合运用思维导图、沙盘演练、角色扮演、头脑风暴等模块，激发学员的创业意识，帮助他们把创业意向变成可行的企业想法，从而找到最适合自己的创业方向。

3天的培训课程中，马兰花创业培训讲师们通过现场教学、案例分析、分组演练、课后练习，从什么是企业想法、你是否适合创办企业、激发你的企业想法、筛选最佳企业想法4个步骤，帮助学员们确定创办企业的方向。中国工商银行曹家渡支行还为学员们带来了创业金融支撑型服务内容。学员们纷纷表示，本期创业培训收获颇丰，短短3天让他们在创业思维方面得到很大提升，对创业这件事有了更清晰、更具体的认知。

结业仪式上，曹家渡街道“静邻”就业服务站为学员提供了曹家渡专属“创业随行包”——“创业伙伴”，每位受训

学员不仅可以得到一份一对一的政策、空间、服务专属档案，还能获得站点共享工位、共享会客厅、独立办公室绿色通道服务以及市、区级孵化场地的优先推荐。

静安区就业促进中心创业指导科科长刘忆维在结业仪式上为学员们介绍了市级、区级的创业政策，为大家的创业之路提供很多有益的信息和帮助。

静安区人大代表、上海创量众创空间管理有限公司总经理蔡晓庆向曹家渡街道“静邻”就业服务站赠送了孵化券，本次参训学员都将有机会享有上海市创业孵化示范基地——智云创业园区独立办公室优先免费使用半年的权益。

下一步，曹家渡街道将继续为社区创业人群提供更多更精细化的培训和交流机会，打造更好的创业环境，帮助他们创业成功、实现梦想，让就业创业服务提质增效、创出特色。

（静安区就业促进中心）

为职工办理养老金手续前要先退工退保吗？

为职工办理养老金申领手续前，要先办理退工退保吗？



不需要哦。
从办理申领手续的次月起，社保经办机构会自动为其停止缴费，单位无需进行其他操作。

那职工到龄退休当月的社保费，单位还需为其缴纳吗？



需要。
到龄当月的参保人员仍属于单位在职职工，职工到龄退休当月的社会保险费，单位需正常为其缴纳。